[image: image1.bmp][image: image6.jpg]


[image: image7.jpg]


[image: image8.png]




2011年广东省高等职业院校招收中等职业学校

毕业生考试语文试卷

一、本大题8小题。每小题3分，共24分。

1．下列词语中，加点字的读音完全相同的一组是    (    )

    A．赝品  笑靥  笔墨纸砚  狼吞虎咽    B．没落  蓦然  顶礼膜拜  秣马厉兵．

    C．抉择  咀嚼  大放厥词  群雄角逐    D．皈依  龟裂  循规蹈矩  岿然不动

2．下列词语中，没有错别字的一组是    (    )

    A．斡旋    互相推诿    望风披靡    金玉其外，败絮其中

    B．脉搏    不可思议    不揣冒昧    鹬蚌相争，鱼人得利

    C．焦燥    草菅人命    青春永驻    城门失火，殃及池鱼

    D．怠慢    察颜观色    钟灵毓秀    众口铄金，积毁销骨

3．下列句子中，标点符号使用正确的一项是    (    )

    A．白话文从什么时候起用作小学教材，我记不真切了，大概在七、八十年前。

    B．朱自清笔下的“荷塘月色”，体现了朱自清心中追求的美好精神境界。

    C．27日下午，国家主席胡锦涛在人民大会堂会见了澳大利亚总理朱莉娅·吉拉德。

    D．《后汉书》记载，大禹曾经“平水土，分九州，数万民，”所谓数万民就是统计人口。

4．在下列横线处依次填入的词语，最恰当的一组是    (    )

    用双手重建家园，用双手        未来。千千万万灾区干部群众，迅速从废墟中顽强站立，动手建房，进山修路，以顽强的毅力和         的汗水重建家园。“出自己的力，流自己的汗，自己的事情自己干”“有手有脚有条命，天大的困难能战胜”……在灾区广泛流传的标语，成为灾区干部群众         、顽强拼搏精神的生动写照。

    A．开创  艰难  自力更生    B．开拓  辛劳  团结协作

    C．开创  辛劳  自力更生    D．开拓  艰难  团结协作

5．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一项是    (    )

    A．与上海车展的火爆相反，4月的广州汽车市场迎来了强劲的“倒春寒”。

    B．谈起中国文化，留学生汤姆竟然说得头头是道，大家都惊叹不已。

    C．如无经验可以借鉴，我们的改革也必须摸着石头过河。等，只会耽误时机。

    D．得知获得学校春季运动会团体总分第一的消息，全班同学高兴得个个弹冠相庆。

6．下列各句中，没有语病的一句是    (    )

    A．教室里静悄悄的，学生都以欣喜的目光打量并倾听着张老师精彩的讲课。

  
B．经过医务人员的努力抢救，他终于从昏迷中清醒过来。

    C．有的儿童文学过多地注入了成人思想，孩子们爱游戏、爱求知、爱幻想被忽略了。

    D．中小学教师的工作平凡而细致，但却是我们的社会中不可缺少的中坚力量之一。

7．对下列句子所运用的修辞手法的分析，正确的一项是    (    )

    A．你就是调尽五颜六色，又怎能画出祖国的面貌呢? 用反问表明只要多调一些颜色，祖国的面貌就可以画出来。

    B．看到那张发黄的毕业照，美丽的校园、亲爱的同学、尊敬的老师……又一一浮现在    我的眼前。用夸张抒发了作者对学生时代深切的怀念之情。

    C．奋斗，是改变现实的杠杆，是亿万人民共攀现代化高峰的坚实阶梯。 用借代使抽象的概念和道理变得更加严谨。

    D．我们的意志比铁还硬，比钢还强。 用比喻形容“我们”的意志非常坚定。

8．下列句子组成的语意连贯的语段，排序最恰当的一项是    (  )

    ①基础本来包括德育、智育和体育等多个方面，人们往往只看到了智育。

    ②这样理解“基础”，结果只会妨碍人才的成长。

    ③但是人们对“基础”的理解往往偏于狭窄。

    ④智育包括书本知识、非书本知识的学习和诸种能力的培养，人们又往往只看到书本知    识的学习。

    ⑤中学阶段是打基础的阶段，每个中学生都应打好基础。

    A．①②④③⑤    B．④①②③⑤    C．⑤④①②③    D．⑤③①④②

二、本大题3小题，每小题3分，共9分。

    阅读下面的现代文，完成9～1l题。

温暖的蓝光

戴维·费尔津

    在l9世纪末，特别是在法国，元素铀的性质给原子不可分的观念带来了质疑。享利·贝克瑞尔是持有这种质疑的人之一。他发现铀似乎在发射某种射线，继而决心弄清楚辐射出来的到底是什么。他从一开始就相信太阳光携带着能量，并能使照相底片感光(当时刚刚发明了摄影术)。贝克瑞尔用厚的黑纸把一张没有曝光的底片包起来，再小心翼翼地把几块晶体铀盐放在黑纸包的上面，因为适逢天气转阴，他决定把实验推迟几天。几天后当他回到暗室打开纸包，却发现底片上的接近铀晶体的位置出现了黑影，其效果就如同发生了曝光一样。这无疑是铀晶体发出的辐射所导致的结果。

    在贝克瑞尔的时代，科学家们已经能用测量电流强度的办法来测量各种形式的功率和能量．在巴黎，玛丽亚·居里和皮埃尔·居里夫妇决定设计一个实验来测量贝克瑞尔所发现的来自铀的辐射的强度。他们已经了解到，沿着它在空气中传播的轨迹，铀的辐射具有导电的性能。于是他们对一个放置铀样品的金属板充以电荷，然后测试铀的辐射是否能把电荷传递到放置在它的正上方的另一个金属板上。而像金和铜等别的金属是不会具有这种性能的。实验结果显示来自轴的辐射的确能使空气具有导电的能力。

    经过仔细、反复地实验，居里夫妇测量出了铀辐射能量的微小变化。这是他们的不朽功绩。接着他们发现了一些不同寻常的现象。他们提取铀的原材料是沥青铀矿．考虑到杂质的原因。他们原先估计只能测量到微弱的电流。然而出乎意料的是。他们所测量到的电流比以前使用纯铀做实验时得到的电流强度要大得多。对这一现象只有一种可能的解释，即在沥青铀矿中含有一种与铀不同的新元素。它能产生比铀的辐射更强的辐射。现在面临的一个挑战是，怎样把这种新的未知元素分离出来。

    为了把沥青铀矿的成分分离出来。居里夫妇进行了艰苦的工作。他们使用了所有的传统化学方法，包括加热和溶解。在每一个阶段他们都要弄清楚分离出来的物质是什么。他们燃烧这些物质．用衍射方法得到物质的光谱。然后观察在光谱中能得到怎样的夫琅和费线，如果他们发现了全新的光谱图样，就进而分析这是不是新元素的光谱，实际上，他们在沥青铀矿中发现了除铀以外的两种新的放射性元素，一种是钋，另一种是镭。

    第二种元素镭几乎是人皆尽知而且难忘的。在化学中它具有无可怀疑的重要性，居里夫妇计算出了它的原子量，正好填补了门捷列夫留下的未知元素造成的在元素周期表上的一个空缺位置。它也受到了一般公众的关注，即使是最不具备科学素养的人也很容易理解镭的辐射是能量的一种形式。后里夫妇分离出了少量纯净的镭，它在夜间的实验室中闪闪发光。这种美丽的蓝色光被认为是有益的和奇妙的光芒。是一种可以用来治疗疾病和用作装饰的关好的光芒。有一位在巴黎女神游乐厅表演的女舞蹈演员。甚至请求居里夫妇给她提供一件覆盖着镭的舞服．好让她在黑暗中翩翩起舞。当时还没有认识|到镭的放射性辐射对人体是非常有害的。居里夫妇二人的去世都被证实是与他们暴露在镭的辐射之中有关。不管怎样，从镭的原子中辐射出来数量客观的能量是千真万确的，这能量所携带的热和光使当时许许多多的人（包括一些科学家）着迷和倾倒。

    











(选自《霍金的宇宙》，有删改)

9．关于镭的发现过程，下列表述不符合文意的一项是    (    )

    A．贝克瑞尔发现没有曝光的底片被铀盐感光了。

    B．居里夫妇设计了一个实验来测量铀辐射能量的微小变化。

    C．门捷列夫的元素周期表只留下镭这个未知元素的空缺。

    D．居里夫妇从沥青铀矿中分离出了铀、钋和镭。

10．下列表述不符合文意的一项是    (    )

    A．在实验中，居里夫妇从辐射能量的变大，推测铀矿中可能含有新元素。

    B．居里夫妇分离出了少量纯净的镭，用作实验室的照明。

    C．镭的蓝光在当时被认为是可以治病的，还具有某种装饰作用。

    D．镭的辐射损害了居里夫妇的健康，可见当时的科学家对辐射的危害认识不足。

11．下列对标题“温暖的蓝光”的理解，不符合文意的一项是    (    )

    A．镭能够放出电光。    B．镭具有辐射能量的特征。

    C．镭的发现给科学界带来鼓舞与振奋。  D．镭的发现引起了公众的关注和期待。

三、本大题3小题。共10分。

    阅读下面的古诗，完成12-14题。

雨  后

裘万顷

秋事雨已毕，秋容晴为妍。

新香浮[image: image9.png]


①，余润溢潺缓。

机杼蛩声里，犁锄鹭影边。

吾生一何幸，田里又丰年。

    【注】①[image: image2.bmp]：稻摇摆的样子。

12．下列对诗歌的赏析，不恰当的一项是    (    )(3分)

    A．开篇点题。“事”为后文写农事张本，“妍”字为全诗定下了基调。

    B．“新香浮[image: image3.bmp]，余润溢潺缓”，从听觉和视觉两个方面描写了农村丰收的场景。

    C．“机杼蛩声里，犁锄鹭影边”，对仗工整，生动地描绘出了农村劳作的图景。

    D．“吾生一何幸，田里又丰年”，直抒胸臆，欣喜之情溢于言表。

13．下列说法不符合这首诗的一项是    (    )(3分)

    A．这首诗是一首五言律诗。   
 B．此诗迥异于一般写秋作品的悲凉格调。

    C．这首诗通篇运用了白描的手法。  D．此诗的韵脚是“妍”“缓”“边”“年”。

14．这首诗表达了作者怎样的思想感情?请简要分析。(4分)

四、本大题4小题，共16分。

    阅读下面的文言文，完成15-18题。

吕蒙字子明，汝南富陂人也。少南渡，依姊夫邓当。当为孙策将，数讨山越。蒙年十五，窃随当击贼，当顾见大惊，呵叱不能禁止。归以告蒙母，母恚欲罚之，蒙曰：“贫贱难久居，倘若有功，富贵可致，且不探虎穴，安得虎子?”母哀而舍之。时当职吏以蒙年小轻之，曰：“彼竖子何能为?此欲以肉喂虎耳。”他目与蒙会，又辱之。蒙大怒，引刀刺吏，出走，出因校尉袁雄自首，承间为言，策召见奇之，引置左右。

孙权以蒙为南郡太守，封孱陵候，赐钱一亿，黄金五百斤，蒙固辞金钱，权不许。封爵未下，会蒙疾发。权时在公安，迎置内殿，所以治护者万方。年四十二，卒于内殿。权哀痛甚，为之降乐减膳。蒙未死时，所得金宝诸赐尽付府藏，頼主者命绝之日皆上还，丧事务约。权闻之，益以悲感







（选自《文史英华·纪传卷》，有删改）

【注】①承间为言：趁适当时候为吕蒙说话。

15．下列语句中加点词的解释，正确的一项是（

）（3分）

  A．数讨山越

乞讨

B．又辱之

侮辱

C．策召见奇之

奇怪

D．所以治护者万方

保护

16．对下列语句的分析．不正确的一项是    (    )(3分)

   A．“吕蒙字子明，汝南富陂人也”，判断句。B．“归以告蒙母”，省略句。

C．“且不探虎穴，安得虎子”，反问句。    D．“时当职吏以蒙年小轻之”，被动句。

17．下列对原文的概括与分析，不符合文意的一项是（
）(3分)

  A．吕蒙出身贫寒，曾寄人篱下，因行窃被母亲痛打。

  B．吕蒙年少时就表现出勇敢、有主见的个性品质。

  C．吕蒙成为太守后，不贪图金钱，清廉奉公。

  D．文章写孙权对吕蒙的关心，表现了吕蒙在孙权心目中的地位。

18．把文中画直线的文言文语句翻译成现代汉语。(7分)

蒙未死时，所得金宝诸赐尽付府藏，敕主者命绝之日皆上还，丧事务约。权闻之，益以悲感。

五、本大题1小题，共6分。

19．填充下列古诗文中空缺的部分(任选3题，多选只按前3题计分，每空1分)。

(1)锲而舍之，             ；锲而不舍，           。(苟子《劝学》)

(2)安得广厦千万间，             ，            !(杜甫《茅屋为秋风所破歌》)

(3)然则何时而乐耶?其必日“            ，           ”乎!(范仲淹《岳阳楼记》)

(4)此去经年，             。           ，更与何人说!(柳永《雨霖铃·寒蝉凄切》)

六、本大题3小题。共10分。

    阅读下面的现代文，完成20-22题。

观沙砾记

贾平凹

正是中午，我在岸边的柳荫下乘凉。一抬头，看见河滩的沙地里，腾腾的有着一层雾气，一丝一缕的。曲线儿的模样，看得久了，又似若有若无，灿灿的却在那雾气之中，有了什么在闪光，有的如火苗，那么一小朵，里圈是红的，外圈是白的，飘忽不可捉摸；有的如珍珠，跳耀着无数光环，目不能细辨，似乎其中有红、黄、绿、紫的色彩；有的如星星，三角形的．五角形的，光芒乍长乍短。我一时不知这是什么东西。叫小女儿去寻看，只是一片河滩，满地沙砾漠漠视而不识，而升腾的雾气灼灼。使人不能久站。田到柳下叉看。那光亮又在那里闪耀，女儿照着一点光走去．双手捡起，捂在掌内走过来，看时，乃是一块小小的沙石片儿。

石片板平凡，三角形状，边角已成光滑，上边隐隐有几道石纹，并不算美放在手中，不见有彩，拿近眼前，暗然无光．女儿很是纳闷，问：它在沙滩灿烂，在这里失色。这是怎么回事?

    是怎么回事，我也不得其解。反复揣摩石片，想起“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”的古语，猜这是地方不同所致．这石片或是从山上来的，风吹雨打，裂成碎片，随水走川过峡，万里浪淘，停在这河滩里了；这水，这气，这日，才使其曼了本色，互相辉映，有了灿灿之光。如今拿在手中，没了那些就得不到其天然色泽了。由此看来，天上的星星，也是这样：它在天上，便有光亮，成其为星，落在地上，纯乎一块陨石。有人幻想上天摘星，以此炫耀，恐怕摘下来，也是一块冰冷顽石吧!再去推想，我们居住的地球，我们看来，是土，是石，可从别的星球看去，也一定会有光有色。那么，鱼在水里。有动有神，来来去去，可谓悠然，若捞上岸采，便会翅不如毛。尾亦无力了，鸟在云际，有容有声，高高低低，可谓自若，若坠入水去，便要有翅不能飞，有爪不能划了，世上什么东西生存，只有到了它生存的自然之中，才见其活力，见其本色，见其生命，见其价值，人往往有其好心，忽视自然规律，欲以己之意，加于他物，结果往往适得其反。

    沙砾本是无情，也有如此属性．而万千世界，人为第一，百人百貌，百貌百性，不能定然，不可固一，应是让其在充分发挥自己的条件下，不拘一格。各呈其才。那么，人便更是活的，就有生气，就有创造，这个人世就有了最伟大的、最光辉的色彩。

    女儿还在哀叹沙砾，说是死了，是不是还能再活?我让女儿把那石片儿抛到河滩去，站在柳荫下静观，使见又灿灿然、烁烁然了。女儿笑之，我亦笑之，沙烁似乎也在笑，一闪一闪的，绽闪着金色的微笑。








（选自《孤独地走向未来——贾平凹散文精读》）

20．下列对文章的理解，符合文意的一项是    (    )(3分)

    A．沙砾拿到手中就黯然失色了，是因为离人太近，距离才能产生美。

    B．地球上的土和石因为有生命存在着，所以从别的星球上看也会是有光有色的。

    C．世上万事万物，自有其特别的价值，金子无论在哪里都会发光。

    D．文末写到沙砾重新闪闪发光，是因为女儿让它回到了自然之中。

21．下列对文章的分析，不恰当的一项是    (    )(3分)

   A．开头描写沙砾光芒闪烁之美，引发下文的议论。

   B．第三段引用“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”一句，作为立论的依据。

   C．文中用“鱼在岸上”和“鸟坠水中”来作比拟论证，说理生动有力。

   D．作者在文中通过描写和议论，说明人只有在适当的环境下才能“各呈其才”。

22．文末写道“女儿笑之，我亦笑之，沙砾似乎也在笑”，这三“笑”分别有什么含义?(4分)

七、本大题3小题。共75分。

23．中秋节快到了，请给你中学时的老师发一条祝福的短信。要求：体现节日的特点，语言连贯、得体，不少于50个字(含标点符号)。(5分)

24．某厂家推出新一代橡皮擦。该产品除具有能擦掉石墨或墨水痕迹的功能外，还有如下特点：用纯天然植物提炼而成，环保卫生；可任意捏制成各种形状，具有玩具橡皮泥功用。请你为该产品设计一份纸质媒体的广告词。要求：有标题、正文、结尾(不必写厂家地址及联系方式)，能抓住产品特点，内容完整，语言简明、生动。(10分)

25．阅读下列短文，根据要求作文。(60分)

    一位青年情绪低落，在草地上徘徊。忽然，一个小朋友拿着一束刚从草地上采来的野花，蹦蹦跳跳地跑到他面前，说：“哥哥，这束花送给你，开心一点哦!”青年先是愣了一下，然后接住了花束，开心地笑了起来。

    请以“礼物”为话题，写一篇不少于700字的文章，题目自拟，文体不限(诗歌除外)。
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